

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 korona
Fél évre . . . 4 „
Negyed évre 2 „
Egyes szám ára 16 fill.

ABONYI

UJSÁG
TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felölős szerkesztő és kiadó:
TEMESKOZY GERZSON.

Nyilt-terek, hirdetési díjak és előfizetések a szerkesztőséghez küldendők.

„Nem bor ez

hagám, sem nem víz, hanem csakugy kinlódik”

Ezt mondta a huszár a székely leányzónak, aki őt „borvizzel” kínálta meg.

Egymást érik a kormány, a vármegyei rendeletei, a vármegyei gazdasági egyesület felhívásai a mezőgazdasági termés biztosítása érdekében.

Annak idején járásunk feje felhívta az előjáróságot, hogy a honvédelmi miniszter által, a tavaszi munkálatok feltétlen biztosítására engedélyezett kincstári lovak és emberekből vegyen igénybe megfelelő munkaerőt. Mint értesülünk, az előjáróság nem tartotta ezt szükségesnek.

Honnan tudja ezt az előjáróság, hogy nincs rá szükség? Országgyűlési képviselők már régen s folyton kifejezi aggodalmait a munkaerő hiánya miatt s hogy nem csak nélkül, arra azok tudnánk felelni, akik azt érezzük. S most midőn meglátták a szomszéd községek által kért kincstári lovak elvonulását, tudtuk meg, hogy ilyesmí is van s tudjuk, hogy nekünk is kellett volna, sőt nagyon is kellene.

Legujabban gróf Keglevich Gábor vármegyéni gazdasági egyesületének fáradhatatlan elnöke hívja föl az előjáróságot, hogy a gazdasági intéző bizottságot úgy alakítsa meg, hogy abba a gyakorlati mezőgazdasággal foglalkozó gazdatársadalmi vezető egyéniségek minden körülmények között helyet foglalhassanak. Ugy tudjuk, hogy ez a bizottság megalakult nálunk is, de működéséről nem tudunk semmit, már legalább azt mutatja az a körülmény, hogy oly fontos esetben, mint a kincstári lovak alkalmazása, nem a bizottság mondott véleményt, hanem az előjáróság, amely pedig a megcsappant létszámú segéd személyzetével, anélkül is tud van terhelve munkával.

Dr. Horváth Jenő megyei gazdasági egyesületi ügyv. igazgató a legnagyobb hazafias készséggel ajánlja föl gazdaközönségünknek közreműködését s nagy örömmel venné, ha minél többen vennék azt igénybe.

Nagy megnyugtatásunkra szolgál ezek a lelkes igyekezetek, de mit érnek azok, ha

mi — néma gyerekek módjára — vezetőség, az ügyvel törődő taktörök hiányában csakugy kinlódunk.

„Legfontosabb feladatunk ma csak lehet, hogy a gazdatársadalmat a termés biztosítására irányítsuk, tanácsokkal, utbaigazításokkal ellássuk és érdekében, az arra hivatott minden lényezónél eljárjunk . . .” Mondja Horváth Jenő dr. bemutatkozó levelében.

Minden egyes kisgazda ügyét, baját nem igazíthatja el az egyesület, vagy legalább nem kívánhatják, de egy jól megszervezett gazdasági intéző bizottság határos munkásságot tudna kifejezni minden megszorult kis gazda érdekében, ha volna ily bizottság, vagy ha van, akarja.

Száz meg száz példával tudnánk szolgálni erre nézve a szomszédos városokból, de nálunk a közérdekek istapolása és a köztevékenység ismeretlen fogalom tehát csakugy — kinlódunk.

Miniszterünk gyásza.

Mélyen megrendítette a közönségünket a lesujtó, gyászos hír, hogy báró Harkányi János kereskedelemügyi miniszterünk ifjabbik fia, báró Harkányi István, tüzér tiszt helyettes, a beszarabiai fronton, orosz golyótól találva, folyó hó 19-én, bősé halált halt.

Mindentekinek emlékeztében van a magas természetű, élénk szemű fiatal báró, ki pár évvel ezelőt nyaránként róta utcáinkat testverei és a kegyelmes asszony társaságában és most, egy ostoba orosz golyó kioltotta a nemes életet, melyhez nemcsak a család, de a város közönsége s az ország társadalmá oly sok szép reményeket fűzött.

A múlt év nyarán vonult be, mint önkéntes egy tiszti ezredhez. Önkéntesi iskoláját kitűnő eredménnyel végezte, a csapatnál hamarosan tiszthelyettesé léptettek elő s mint megfigyelő (Bevächter) teljesítette a nehéz harcokban felette fontos szolgálatát. A kritikus időben a megfigyelő állás közel eshetett az ellenséges gyalogsághoz, mit az orosz gyalogság megsejdihetett s tűz alá fogta az állást. Az ifjú báró homlokán találta a lövés s halva rogyott össze.

A gyászhoz országos részvétel kelt a népszerű miniszter és családja s a mélyen sujtott nagypapa iránt, kik városunkból is rengeteg részvét-távirat keresett föl az abonyiak ösztöne, igaz részvétével, melyet mi is, az egész közönségünk nevében fájó érzéssel tolmácsolunk.



HIREK

— **Adomány.** A Pestmegyei Abonyi Tankörképntár igazgatósága 20 K-át küldött pályadírra a máramaroszigeti negyedszáz éves református főiskola ifjusági Önképző Körének. A nagylelkű adományt az ifjuság révében hálásan köszöni Dr. Gyöngyösi János tanár, az önképzőkör vezetője. A pályaműveket a következők teszték: 1.) „A magyar népélet s nevelészetét Abonyi János munkáiban, 2.) „Dicsőséges kéltemény a világháboruban elesett magyar hősekről.”

— **Közönségi nyilvánítás.** Egyetlen jó fiunk elhunyt alkalmából irántunk megajánlkozott megsejtető részvétükért rokonainknak, barátainknak, különösen a polg. iskola nagyérdemű tanári testületé és bold. fiatal tanuló társainak ez uton mondunk halás köszönetet.
Végh Jenő
a gyászoló család fő

— **Kitüntetés.** A király sárkánydíj Nemeth Béla honvéd őrnagyot, városunk érdemes volt főbíráját, az ellenség előtti tanúsított vitéz magatartásának elismeréséül, a hadiükümményes III. osztályú katonai érdemkeresztel tüntette ki. Szívélyes üdvözlét a csöndes Hinterlandból!

— **46—47 évesek behívása.** A hadvezetőség rendelete szerint a 46—47 éves népfelkeltő behívása éppis középső megtörténik, lehet, hogy hamarabb is, mihielyt az öregb korosztály elhelyezése végtől és mihielyt arra a határra elmentek. A katonai kormányzat nagy előzékenységét tanusít a besorozott gazdák, kereskedők és iparosok iránt s az ipar és kereskedelem jogos érdekeinek respektálása, a nemzet érdekeit kiemelő eljárás üszteletet kell, hogy ébresszen polgárságunkban a kormány eljárása iránt.

— **18 évesek összeírása.** Az 1915. évi II. t.-c. alapján összeírattik mindazon népfelkeltésre kötelezettek, kik az 1898. évben születettek, hogy összeírásuk végeztül a városi hatóságnál jelentkezzének és pedig: egy a helybéli, mint az idegen illetőségűek 1916. évi március hó 19-től 26-ig bezárólag a katonai tanácsnoki hivatalon a hivatalos órák alatt.

— **A vércse.** Beviz Mihály ny. vasutas lakása környékén egy vércse kezdte dezzálgatni a drága növények csirkéket. Beviz úrnakája Filo Tibor 13 éves fia és Gönczöl Jozsef 14 éves béresük hadat özentek a pákosztos madárnak, Kovács Kálmán polg. iskolai tanuló szövetségében. Filo kihozta a Flobertét amit Kovács vett át mint rang idősebb és okosabb szövetséges, mint aki a fegyver hasznalatában is ügyesebb, azzal felhívta társai figyelmét a mester lövésre,

hogy-hogy nem, a legyver, mielőtt a városra emelkedött volna. elsült a egy sörét Gönczöl Jozsi szemén keresztül az agyába jurodott A fia azonban meghalt.

Külföldi hírek. Tabacs Balázs katonai tanító — egyszerű földmives szülők gyermeke — az orosz harctéren tanúsított hűvös magatartásáért, soronkívül hadnaggyá neveztetett ki s a 3-ad osztály hadi díszítményes katonai érdem-keresztel tüntette ki.

Eltűnt katonák nyomozása: A cs. és kir. közös hadügyminisztérium, a magy. kir. honvédelmi minisztérium és a Magyar Vörös Kereszt Egylet hozzájárulásával és támogatásával a budapesti „Tudósító Iroda” mult év december óta „Katonanyomozó-Jegyzék” című lapot ad ki, amely kizárólag az eltűnt katonák felkutatását előzoza s a kutatás sikerességének előmozdítására sok keresett katonára arcképet is közli. A lap — melynek élén gróf Battyány Lajos és gróf Hadik-Barkóczy Endre főmegbízottak állanak — havonként kétszer jelenik meg legalább 15.000 példányban, és az összes csapatesteknek a harctérré és a front mögött, az összes kórházaknak Magyarországon és Ausztriában, valamint a hadifogságból haza tért rokkant katonáknak hivatalból ingyen küldetik meg. A lap felelős szerkesztője B. Virágh Géza. A katasok közlési fejtételei megduhatók a „Katonanyomozó-jegyzék” szerkesztőségében és kiadóhivatalában (Budapest, IV., Váci-utca 38, 1. emelet.)

Tisztek lesznek a tanítók. A honvédelmi miniszter leiratban értesítette a tanítókat, hogy az egyévi karaszomány viselésére jogosult 43—50 éves népiölkelő tanítók közül azok, akik egyéniségüknek, kiképzési joguknak fogva reményt nyújtanak arra, hogy neplelkelő tisztek lehessenek, a szükség szerint tartalékos tisztii képzés alá vonhatók. Sikeres vizsga után így kinevezhető tisztekké. A miniszter leiratában egyszersmint közönyt mond a tanítóknak hazafias tevékenységéért, melyet nemcsak a harctéren, de itthon az ifjuság nevelése körül kifejtett.

Romániában élő erdélyi honfitársak bevonulása. Brassóból jelentik: Az öreg népiölkelők mostani bevonulása alkalmával Romániából nagy csoportokban érkeztek székely és románajku hadköteles népiölkelők, akik már hosszú idő óta Romániában tartózkodnak, ott megélhetést találtak és most önszántukból, hazafias elhatározással hazajöttek, hogy részt vegyenek a haza védelmében, a román kultúrlika betök óta izgatott, hogy az ott élő magyarországi románok tagadják meg hazafiságukat. Mindennek ellenére a székelyekkel együtt a románok is tömegesen felkeresték a lökonzulátust és akiket a sorozóbizottság alkalmasnak talált, azok egy percig sem haboztak, hogy honpolgári kötelességüknek eleget tegyenek. — Amikor a mult héten a Bukarestben élő románok nagy csoportokban a pályaudvaron megjelentek, hogy Magyarországra bazuautazanak, nagy sokaság vette körül őket. — Népiölkelőink férfias nyugalommal bucsuztak övéiktől, uthagyták családjukat, gyermekeiket és elutaztak a határ felé, hogy hazai földre érve, jelelentekezzenek ezredeiknek.

Pályázati hirdetés. A kiskunfélegyházi m. kir. áll. elemi népiskolai tanítóképző-intézetbe az 1967 isk. évre az 1. osztályba felvétetik 45 tanuló: Jó viseletű és megfelelő előmenetelű tanulók a következő kedvezményekben részesülhetnek:

1. Ingyenes bentlakó minden fizetés nélkül az internátusban teljes ellátást kap.
2. Peldíjas bentlakó fizet köztartási díj gyanánt havonként előre 19 K-át.
3. Teljes fizető bentlakó fizet előre havonként 38 K-át.
4. Készpénzsegélyes bejárók kapnak havonként utólag 19 K-na segélyt.
5. Felvételtnek végül segély nélküli bejárók.

HIRDETÉSEK.

Egyelőre 10%

február elsejétől

az áremelés, mert az összes zsiradékok, csomagolóanyagok, üveg stb. óriási mértékben drágultak. Az új detailárak Ausztriában és Magyarországon minden gyógyszerárban és drogériában a következők:

Lysoform eredeti zöld üvegekben:
100 gr. 250 gr. 500 gr. 1000 gr.
Kor. 1.— 2.— 3.50 5.50

Lysoform-szappan elegáns dobozokban darabonként K 1.60

Fodormenta-Lysoform szájvíz üvegenként K 1.60

Lysoform-készítményeket csakis eredeti csomagolásban az ismert védjeggyel vásároljon!

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyár Ujpest.

Első keresztény temetkezési vállalat Szent István-tér 2. sz.
(Kaszárnya épület)

Ajánlja szolid a és legújantnyosabb kiszolgálását

**Kő sirkereszttek,
koszorúk, szalagok felirással.**

Üzletvezető mester az udvarban jobbról.
Kiszolgálást éjjel nappal bármikor rendelkezésre áll.

Wachs Pál Szolnok

könyvnyomdája, könyvkötészete, könyv, papír és írószer-kereskedése.

Ajánlom villamos-üzemre, új gyorsajtóval és modern betüanyaggal berendezett illetve megnagyobbított

KÖNYVNYOMDÁMAT

melyben elvállalok mindennemű e szakmába vágó munkákat.

Ragályok ellen

most igen alapsan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, banyaró typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottab erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 koronáért minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus kötözéseknél (sebekre és dagantokra), kéz és arcmosásra és ragályok elhárítására stb. mindenkör ajánlják.

Lysoform-szappan

finom, gyenge, piperezappán, lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkalmazható a legkényebb bőrre is; szépíti, megpuhítja és illatosítja teszi a bőrt. Egy kisérlet és Ön a jövőben kizárólag ezee szappant fogja használni. Ára 1 korona 60 fillér.

Fodormenta Lysoform

erősen antiseptikus hatása szájvíz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra.

Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvegeje 1 kor: 60 fillér.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárban és drogériában. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára, Ujpesten.